

# История села Большая Косуль



## История Б-Косули.

Село Б-Косуль основано в 1756г. В это время через село проходила единственная дорога в сибирь-сибирский тракт. По обе стороны дороги там и тут стояли низенькие избушки с подслеповатыми окнами, а вокруг расстилались бесконечные перелески и степи. По дороге день и ночь, звеня кандалами, шли ссыльные, который царское правительство угоняло подальше от центральных губерний.

Первые домики которые расположились возле речки Косульки, построили рязанские мужики с помощью топоров и единственной пилы привезенной ими. Большинство домов были крыты берестой, - только позже у более зажиточных крестьян крыши домов стали крыть тёсом. В строящуюся Б-Косуль приезжали задавленные нуждой бедные крестьяне из центральных губерний России, особенно их поток в районы Урала и Сибири увеличился после отмены крепостного права 1861г. В 1850году в селе была построена небольшая деревянная церквушка, которую в последствии перевезли в с. Орешково Кемеровской области (1910г.). На её месте была выстроена красивая деревянная церковь больших размеров с колокольней в 25 метров.

В 1891г. через село проезжал Носледников царского престола Николай II он принимал государство. Наследнику в то время было 10 лет его возили по России напоказ народу. Николай II останавливался в каждом селе, где была церковь. Здесь в Б-Косули, для него была построена часовня, в которой он остановился отдохнуть. Дорожку от царского экипажа до часовенки встречавшие его богочи устилали ковровой дорожкой, на обед подали кроме обычных блюд свежую землянику с молоком.

Рядом с церковью в селе была построена маленькая церковно-приходская школа, в которой обучалось 14 учеников различного возраста. В 1880 г. в этой школе было 3 отделения (класса) обучалось 90 человек. Здание этой школы простояло до 1970 г. и было снесено в виду ветхости. Детей до революции учили только элементарной грамоте и закону божьему. Учил детей Попов Михаил Мифодьевич. Это был богатый на селе человек. Он держал пасеку в 200 ульев.

С 1902 по 1907 год учителем церковно приходской школы был Бурханов Григорий, он работал вместе с Поповым. Вскоре

в школу приехали работать и другие учителя.

Недалеко от села проходит ж/дорога. Из центральных губерний России стали переселяться люди т.к. здесь были благоприятные условия для торговли (ж/дороги, тракт) и много плодородных земель.

Земли принадлежали кулакам, Харитонову, Кулакову, Фарсову и др.

Самыми богатыми в селе были кулаки Кудояров и Муховиков, они имели двухэтажные дома. У Кудоярова дом был в центре села. К нему завозили почту и там же останавливалось всё уездное начальство. Этот кулак держал лавку, 3-десятка лошадей. На месте нынешней конторы 1 отделение совхоза стоял дом Купца Дементьева Н.С. он перевозил товары из Омска до Иртыша. Имел ямщиков: он разбогател после того как украл золото в одной из ямщицких повозок. В селе было несколько кожевенных мастерских, маслобойка, много торговых лавок, мельницы на реке Косулька.

Кулаки держали большие пасеки 200 ульев. Владельцами мельниц были : Филимон, Гребенков, Семёнов, Муховиков. Кожевенные мастерские принадлежали Кудоярову с 4-я сыновьями, Абромовичу и другим.

Все эти кулаки держали батраков, эксплуатировали наёмный труд. Старший сын кудоярова был сельским старостой. Там где сейсач находится сгоревший магазин по ул. Ленина была "Сборная" куда собирались мужики, чтобы вместе с с/старостой решать разные вопросы. При сборной находилась каталажка, в которой отбывали наказания провинившие мужики. Рядом был хлебозапосной магазин и касса взаимопомощи. На месте нынешнего школьного гаража был амбар, куда мужики ссыпали зерно и брали по нужде (взаимопомощь). Дальше этого амбара и вокруг села был лес. Крестьяне жили бедно. С утра до позднего вечера они работали, кулаки наживались на их труде. За долги крестьян заставляли отрабатывать на полях и в домашнем хозяйстве.

С 1912 года начала строится улица от церкви в доль села. Церковь простояла до 1933 г. затем была закрыта. Здание использовали под клуб с 1934 до 1941 г. затем здесь построили школу (ныне здание с/ совета).

Самым первым жителем село Б-Косули считают тунгуса Анисима Кудинова. Его домик стоял на берегу Косули. Отсюда началась застройка села "Рязань", "Заречка". ул. Просвещения

начала строится с 1950 г. Первый дом принадлежал Лукиной Наталье Степановне.

В 1918 году кулаки яростно оказывали сопротивление новой власти они рассчитывали на поддержку белогвардейцев, банд Колчака. Часть кулаков видя опасность со стороны Советской власти, заранее скрылась, разъехалась, а некоторые остались, что в сибире Советская власть долго не продержится. Вместе с кулаками действовал поп сдешней церкви Степан Валенский. Он выслеживал партизан, шпионил за местными жителями, менял часто свой облик (гримировался) так что даже жители села его не могли узнать. Все полученные сведения он передавал в Итат в штаб белогвардейцев. Белогвардейцы потом убивали партизан и членов их семей. В Тузлуках сформировался партизанский отряд. В него вошли и жители нашего села : Нестеров Трифон Викторович, Яковлев Никита Григорьевич, Немов Карп Галактионович и другие.

Вместо с/сратосты Кудоярова был избран председателем с/совета Гриничкин Степан он работал с 1919 по 1923год.

Проходящие через село Колчаковцы останавливались на отдых и ночлег в крестьянских домах, выгоняя хозяев на улицу. Приходилось прятаться на чердаках, в погребах, сараях. Колчаковцы грабили местных жителей. Тех кто сопротивлялся били сжигали дома партизан. Штаб Колчаковцев в Омске держался около года. Затем началось их отступление. Белогвардейцы бросали своих раненых и больных, а сами отступали. Среди погибших партизан были отец и сын Немовы, Карп Галактионович и Михаил Карпович. Отец был 1-ым секретарем партячейки в с. Б-Косуль, сын его жил в Б-Косуль и организовал партизанский отряд оба они погибли в борьбе с белогвардейцами. Всем погибшим партизанам в селе поставили памятник. В 1920 год крестьяне начали восстанавливать разрушенное хозяйство. Трудное это было время, хозяйство страны было разрушено. Не хватало самых необходимых вещей: мыло, спичек, гвоздей, керосина и др. В Боготоле открылось товарищество взаимопомощи, где крестьяне в кредит брали телеги, молотилки, веялки и т.д. сеяли хлеб вручную и на лошадях, жали серпами и жатками ставили в кучу по 10 снопов. В 1928 г. началась Коллективизация. Первыми вступили в колхоз 7 семей. Труфановы, Немовы, Улахович, Чепурновы, Викуловы, Шохович, Михайловы.

Колхоз назвали " Молодые всходы" в последствии

переименовали в Колхоз им "Кирова" председателем избрали Михайлина Поликарпа, а 1930 г. был создан колхоз "Труженик" ( в заречке) . В 1931 г. организовался совхоз " Пролетарский путь. Колхозники совместно обрабатывали землю убирали урожай, для продолжения обучения детей отправляли в Боготол, жили там в интернате. Проводили колхозники раскулачивание тех, кто наживался за счет эксплуатации наёмных рабочих раскулаченных высылали за Тюхтет в Чуйские гари. К началу посивной 1932 года коллективизация была закончена повсеместно, были созданы колхозы ; в Каштане, Во Львовке, В Тузлуках, Варваренке, в Б-Косули, в М-Косули - всего 15 по Б-Косульскому с/совету.

В 1933 году появился первый трактор в нашем селе .Все сбежались смотреть трактор, был митинг. В этом же году создался в селе " М.Т.С." - это было большой радостью. Затем в М.Т.С. начали поступать тракторы, затем комбайны.